A

AGRICULTURES

& TERRITOIRES

CHAMBRE D'AGRICULTURE
ALSACE

Azote mais et blé :
Que faire face a la
flambée des prix ?

Réunion technique 2021




Prix relevées Terre Net

ix agriculteur

Pr
250 +---
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30/11/21
2.31 €/kgN en
ammonitrate

(33.5%)
89 €/kgN en

Urée solide

(46%

1

AMMONITRATE 33.5%

SOLUTION N (30 %

massique)

1.53 €/kgN en
Solution azotée

(30% massique)

Synthese ARVALIS, source: Terre-net.fr




Calculer sa dose bilan sur mais

Calcul imposé par la directive nitrates :

Dose = (Rendement x 2,3) + N restant dans le sol
— Fournitures de sol

Quels ajustements possibles ?



Calculer la dose bilan sur mais Sainte-Croix en Plaine, 2016

N res = 25 uN /ha
N O ref=90 uN / ha

RDT : 152 q/ha
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Calcul théorique avec références DN : 160
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Calculer la dose bilan sur mais Sainte-Croix en Plaine, 2016

N res=25u.N
N - Oref =90 u.N
180 -
RDT: 152 q/ha
Calcul théorique avec références DN : 160 o/ r—
X = 2,3 %152 140
~ 90 o 120
+ 25 = 285 u.N/ha %100
80
o N: 240 U/ha
Données recalculées a postériori : 40
X = 2%*152 20
_ 90 | | | | | |

0 50 100 150 200 250 300

+ = .N/h
25 = 240 u.N/ha keN/ha

= Pour les rendements élevés, « b » < 2,3



Calcul du « b » sur nos essais

« b » = N abs optimum de rendement / rendement a 'optimum :

2,5

2,4

En moyenne sur nos G
essais«b»=1,8 22 o o
2,1
LD 2,0 ° ll. () @
1,9 +— ® ®

\ . . ' . .
Tendance a diminuer 8 \\
qguand le rendement 1,7 " ® ®

augmente 1,6 ® ® :
1,5 T T T . T T T T 1
100 110 120 130 140 150 160 170 180
rendement



Calcul du « b »

Mais grain
Objectif de rdt

b
(a/ha)

Moins de 90 2.35

Type de production Potentiel de production Besoin unitaire (kg N/unité de production)
= Ma'l'?grain <100 :/ha 23 : 90-99 2.25
100120 a/ha 22 100 - 109 2.15

>120 g/ha 2,1

Source : Arvalis Institut du végétal 110-119 2:10
120-129 2.05
130-139 1.95
140 - 149 1.90
150 et plus 1.85

Source : Semences de France



Calculer sa dose bilan sur mais

Calcul imposé par la directive nitrates :

Dose = (Rendement x 2,3) + N restant dans le sol
— Fournitures de sol

Quels ajustements possibles ?



‘ Fournitures du sol

Type de sol Nombre de Médiane 1er quintile | Référence
valeurs
0

Ried brun

Ried gris &

Ried noir 1

Sol profond des sables du Rhin et de la Hardt 63
Sol superficiel de Hardt 57
Plaine de I'lll 30
QOchsenfeld 18
Piémont 33
Sundgau limon acide et battant 46
Sundgau limon sain calcaire 4

En italique : le nombre de valeurs est trop faible pour interpréter le résultat
la référence actuelle est confirmée
la référence actuelle s'éloigne du 1°" quintile

204
232
121
79

121
102
158
107
129

142
232
99
65
95
68
104
90
95

100
100
100
60
90
70
100
90
100

Les fournitures de sol sont
plus élevées que les
références dans plus de
80% des situations.



Calculer la dose bilan mais

Type de sol Nombre de Médiane Référence
valeurs

Les Limon sain et leess favorable 130
fou rnitures Limon sain Outre Forét et arriére Kochersberg 35 131 107 . 100
de sol sont Limon battant 8 04 65 80
plus élevées Sol sableux des riviéres vosgiennes Nord 27 98 69 . 60
q ue I es Sol argifeux des riviéres vosgiennes Nord 7 163 90 80
¥ Sol argileux et bruch des rivieres vasgiennes Centre 4 233 203 140
références

Sols S a LS des nviéres vosgiennes Centre 3 148 114 90

dans plus de .
80‘y d Sol LSA et LA des rivieres vosgiennes Centre 43 132 107 0 90
o des Ried gris Nord 13 99 77 . 80
situations. Ried argileux bande rhénane Nord 10 152 107 @) 0
Ried Brun Caillouteux (irrigué) 23 16 g9 (1 105
Ried gris, ried noir, ried rhénan 52 147 103 @ 100
Sol LS & S du Rhin 4 113 86 100

En italique - le nombre de valeurs est trop faible pour interpréter le resultat
la référence actuelle est confirmée
la référence actuelle s’éloigne du 1°" quintile

21/08/2015 ARAA-OR-Synthése des témoins ON de 1987 a 2014



Calculer la dose bilan mais °
<
T
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400 o kgN/ha
3 30 Dose DN =191 u
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Présentateur
Commentaires de présentation
La conséquence et la preuve : les doses bilan calculées sont souvent supérieures à celles qui permettent d’atteindre le rendement optimum


Doit-on ajuster « économiquement » la dose mais ?

180 -

160




Doit-on ajuster « économiquement » la dose mais ?

Hypotheése : baisse de 50 U/ha soit une perte de 4,5 g/ha

Prix mais (€/tonne)

Prix azote (€/V)

Pertes surle prixdumais-4,5qx16€=-72€ Bilan + 28 €
Gain sur le colt de I'azote =50ux2 €=+ 100 €


Présentateur
Commentaires de présentation
La baisse de l’azote compense la perte de rendement donc économiquement on est gagnant


Doit-on ajuster « économiquement » la dose mais ?

Hypotheése : baisse de 50 U/ha soit une perte de 4,5 q/ha

Prix mais (€/tonne)

120
- 0,8 -14
=)
@ 1,2 6
U
5 1,4
N
©
X 1,8 36
o

2 46

Pertes sur le prix du mais-4,5qx24 € =-108 € .
Gain sur le co(t de I'azote =50 ux 2 €=+ 100 € Bilan - 8 €



Doit-on ajuster « économiquement » la dose mais ?

Prix mais (€/tonne)

Prix azote (€/U)

Sous réserve que ce soit la dose de départ soit celle de 'optimum technique !

O e suis gagnant a diminuer ma fertilisation de 50 U/ha
Je suis perdant a diminuer ma fertilisation de 50 U/ha



Les formes d’azote pour améliorer la valorisation

N-NH3 volatilisé en % Ntotal apporté

30%

0%

21%

6%

ND ND

Entzheim 2012

28%

M Urée surface
Urée binée
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m Cultan
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Entzheim 2013 Rustenhart 2013 Artzenheim 2014 Kunheim 2017 R sheim 2018




Stade du mais et valorisation de I’azote
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Impact du fractionnement sur le rendement
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Impact du fractionnement de I'apport d'azote sur le rendement
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Rendement g/ha apport N en 2 apports



Impact du fractionnement sur la valorisation de I'azote

Impact du fractionnement de I'apport d'azote sur I'azote
absorbé
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< Apporta 6-7 F
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120 = T T T T T T T
120 140 160 180 200 220 240 260

Azote absorbé kg/ha - apport N en 2 apports



‘ Calculer sa dose bilan sur blé

besoins de la culture

azote restant dans
le sol a la récolte

dose a apporter (X)

azote déja absorbé
par la culture

minéralisation des
résidus du précédent
minéralisation

de I'humus du sol

reliquat azoté
sortie hiver

1ttinnd

20
<

" Besoins en azote |7 fournitures en azote [

Comment équilibrer la balance ?




‘ Impact sur la dose technico-économique optimale

prix blé (€/tonne)
100 110 120 130 140 150 160 170 180 190 200 210 220 230 240 250 260

colit azote (€/unité N)




Les leviers d’optimisation de la fertilisation azotée

» Calculer la dose d’azote totale prévisionnelle avec les RSH :

» Cinétique d’absorption de I'azote par la plante
=> Maximiser |'efficience de I'azote en suivant la dynamique d’absorption

[ 6 essais blé 2004-2005 ]

1,10 oo Sopeneaeaena

1.00 |

L R e T i
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Les leviers d’optimisation de la fertilisation azotée

» Bonnes conditions de valorisation des apports
=> Valorisations compliquées jusqu’a fin mars/début avril

nnnnnnnnnn

Apportvalorisé par 15 mm de pluie dans les 15 jours en moyenne 7 années sur 10

Apportvalorisé par 15 mm de pluie dans les 20 jours en moyenne 7 années sur 10

Apport d'azote non valorisé en moyenne 7 années sur 10

> Sources alternatives d’azote

=> Produits organiques a positionner autour du stade épi 1 cm
=> Couverts de |égumineuses avant des cultures de printemps




Pilotage du 3eme apport

Objectif 3™ apport : sécuriser le rendement
et le taux de protéines a la récolte.

Quand piloter ? Attendre au minimum le stade « derniere feuille pointante » avant de procéder au
diagnostic de nutrition azotée.

Quand apporter ? Le meilleur stade pour le rendement et la protéine se situe vers la sortie de la
derniere feuille. Les apports réalisés a cette période seront principalement assimilés par les
organes les plus proches des futurs épis : les deux derniers étages foliaires, le col de I'épi et le
futur épi. Les grains, lors de leur remplissage, auront ainsi beaucoup plus de facilité a remobiliser
I'azote absorbé et a le convertir en protéines.

—> Efficacité des engrais : fin montaison 90 % de la dose apportée (80 % a épi 1 cm et 60 % au
tallage).



_ i 9€/ha
Pilotage du 3éme apport Abonné Mes Parcelles

Quelle méthode de pilotage ? Mes Satimages. Acquisition par satellite d’information pour mesure
de biomasse et d’azote absorbé

BIOMASSE - MATIERE SECHE

CONSEIL AZOTE

Dose moyenne: 56 unités

Date image utiisée: 09/05/2021
Stade: 1N
Biomasse moyenne: 5.14 t MS/ha
Azote absorbé moyen: 128.8 Unités
INN moyen: 0.97

Répartition de dose (unités)
51 (5.63ha 56%)
56 (2.59ha 26%)
63 (1.27ha 13%)
HE 70 (0.53ha 5%)
82 (0.07ha 1%)
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